
江西省吉安市重点中学联考历史协作卷（三）
考试时间：90分钟 分值：100分
第I卷（选择题50分）

	
	一、选择题（每道题给了四个选项，其中只有一项最符合题意，请选出并填在答题卡上。50分）


1．据《左传》记载：“春秋时期晋平公之母为杞国女子，晋国(周成王弟弟叔虞的封国)因此帮助杞国(夏禹后代东楼公的封国)修筑城墙。郑国批评说：‘晋国不恤周宗之阙，而夏肄是屏，其弃诸姬，亦可知也已。诸姬是弃，其谁归之？是谓离德。’”对以上材料理解最准确的是（   ）
A．周王室对各诸侯国不分亲疏              B．宗法制度影响西周封国间的关系
C．当时强调同宗族的国家相互帮助          D．周王和诸侯是宗法制的核心所在
2．元代行省的设置，无视历来与划界密切相关的几条最重要的山川边界的存在。如陕西行省越过秦岭而有汉中盆地，江西行省跨过南岭而有广东。统治者这么划界的主要意图是（   ）
A．便于中央直接管理地方     B．实行民族分化政策
C．推行汉蒙二元统治         D．防止出现地方割据
3．亚里士多德警惕“纯粹民主”，他如此评价道：“进行统治的是人民，而不是法律；因为一切都由多数投票决定，而不是由法律决定……人民拥有国王的权力进行统治；他们至高无上，不是作为个体，而是作为集体。”对此理解最为准确的是（   ）
A．脱离了法制的民主会沦为专制        B．集体统治比个人统治危害更大
C．民主是人民结成集体进行统治      D．投票不应该是民主的唯一方式
4．古罗马法中关于“排放雨水之诉”规定：除非邻人之建筑物将倾等原因，邻人不应因单方利益而改变雨水的自然流道。这一规定（  ）
A. 强调遵循自然规律             B. 具有环境保护意识
C．注重保护私人利益             D．通过立法防灾治灾
5．1875年法国宪法规定，共和国总统不仅“是国家元首并统率武装部队，行使行政权”，而且“总统与参众两院议员共同享有创议[image: image1.png]


法律之权”，同时又规定“共和国总统的每项命令须经由各部部长一人之 副署”。这一现象产生的主要原因是（   ）
A．共和派力量的强大          B．君主派力量的强大
C．共和派与君主派的妥协       D．启蒙思想的深入人心
6．俾斯麦考虑的德意志型制度：既能保持普鲁士王朝和容克阶级的政治统治优势，又能在经济方面照顾资产阶级的利益，并使两个阶级利益互相融合，成为德意志帝国的统治基础。这种设想在1871年帝国宪法中加以定型，最终促成了德意志新体制的形成。上述材料表明（    ）
A．德意志政体融合了几大阶级之间的矛盾   B．适合国情的政治体制在德意志创建

C．专制制度与民主制度可以相互补充  D．君主立宪制最适合德意志统一
7．美国《独立宣言》中原有这样一段文字：“英王乔治三世……侵犯了一个从来没有冒犯过他的远方民族的人身神圣的使命和自由权利，俘虏了他们并把他们作为奴隶卖到另一个半球去，使许多黑人惨死于运输途中。”后来却把这一段删掉了。你认为其原因是(    )
①它具有煽动黑人反抗白人种族压迫的意味②它不利于美国人民团结反对英国的统治
③它指责英王犯下了侵犯人权的罪行④北美存在种族歧视，而这段文字替黑人申辩
A.  ①②④    B.②③④      C. ①②③     D.①②③④
8．近代资本主义各国宪法大都规定设立国家元首一职，近代英、美国的元首都(  )
A．由选民间接选举产生，不世袭       B．直接领导政府，统帅武装力量
C．在对外交往中代表国家         D．有权解散议会，重新进行选举
9．有同学按时序整理了19世纪下半叶部分国家的重要文献（见下图）。图中的空白处应填写的是(   )
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A．《法国民法典》               B．《钦定宪法大纲》
C．《土耳其共和国宪法》          D．《德意志帝国宪法》
10．萧功秦认为现代化有三种模式：原生型——在社会内部发展起来的；次生型——原封不动地被殖民者从其母国带入；感应型——一些传统君主国在承受西方挑战后开始了现代化。下列国家现代化模式对应准确的是（  ）
A．英国、日本——原生型      B．德国、美国——感应型
C．法国、美国——次生型      D．中国、日本——感应型
11．罗斯特里尔在《毛泽东传》中写道．“20年代中期……对莫斯科来说，统一战线是他们在中国价值不菲的珍珠。诚然，中共是苏联的宝贝，但是苏联人并没有高估这个婴儿的能力。就目前来说，国民党似乎重要得多。”该材料可说明（    ）
A．陈独秀右倾错误的原因          B．中国共产党成立的背景
C．抗日民族统一战线建立的背景       D．苏联支持国民党反共
12．1832年，一艘英国商船“阿美士德”号遍游中国沿海要地，6月20日，该船进入吴淞，甚至游弋于吴淞炮台周围，尽窥守军虚实。船上的一位传教士说：“如果我们是敌人，那么这里的军队的抵抗不会超过半小时。”对此理解最准确的是（    ）
A．上海等地的鸦片走私比较猖獗        B．英国发动的鸦片战争蓄谋已久
C．清政府没有放弃闭关锁国政策       D．鸦片战争前夕的清军海防松弛
13．1911年10月13日，《申报》对辛亥革命有如下报道：“……昨晚得武昌新军之变，省城陷，总督走，督署毁，张彪伤”。12和13两日《泰晤士报》均在显要位置开辟专栏报道中国的革命，相关报道中使用频率最高的是“叛乱”。下列有关解读正确的是（    ）
A．两报均较早给予了关注和报道，说明武昌起义的国内外影响大
B．两报均大量报道起义情况，反映其对中国民主革命的高度肯定
C．《申报》报道起义较为客观，说明当时民主共和思想深入人心
D．《泰晤士报》多称起义为“叛乱”，体现了英国的殖民主义立场
14．李敖在《纠正人们对“五四”的错误认识》一文中写道：“五四运动把胡适所希望的一个单纯的文化运动转变为政治运动，扰乱了他那为中国建立非政治的文化和思想基础的梦想，对这个梦想的达成而言，五四显然是一条岔路。”以下对此观点中“岔路”一词最恰当的解释应该是（   ）
A．五四运动揭开了新民主主义革命的序幕    B．认识到中国社会的半殖民地特征
C．五四运动继承了胡适解放思想的初衷D．五四运动改变了新文化运动的发展轨迹
15．列宁发表的《四月提纲》一开始遭到了布尔什维克党内人士的普遍反对，党的领导人李可夫、布哈林、加米涅夫等人也纷纷表示不同意列宁的主张。在是否执行提纲的讨论过程中，有许多人离开布尔什维克党而转向孟什维克。（经过列宁的反复做工作）在表决有关这一问题时，118票中有71票赞成。可见，《四月提纲》
A．直接指导了俄国十月革命         B．导致党内出现重大分歧
C．检验了革命队伍的纯洁性         D．推动了社会主义革命进程
16．瘦肉精、地沟油等泛滥，严重危害人民身体健康。2007年的全国政协会议上，九三学社提交了《关于进一步完善我国食品安全保障体系的建议》，提出应尽快出台食品安全法；2009年2月，全国人大常委会通过了食品安全法。对此理解错误的是（    ）
A、全国人大和全国政协共同行使立法权      B、全国政协履行了参政议政的职能
C、民主党派具有法律规定的参政权       D、民主党派对社会发展有重要贡献
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17．某生在整理归纳中国近现代外交关系史时，粗略地绘制了一个两国关系发展趋势图（见右图），该生试图揭示的是（    ）
A．中德关系趋势       B．中美关系趋势
C．中苏关系趋势       D．中日关系趋势
18．“亚非绝大多数国家和人民……曾经遭受过，而且现在仍在受着殖民主义所造成的灾难和痛苦……从解除殖民主义痛苦和灾难中找共同基础，我们就很容易互相了解和尊重、互相同情和支持，而不是互相疑虑和恐惧、互相排斥和对立。”周恩来当时的讲话强调的是(    )
A.反殖反霸，相互支持        B．高瞻远瞩，求同存异
C．理解尊重，消除分歧      D．和平共处，避免猜疑
19．“如果世界在1948年没有分成两个对立的阵营，如果朝鲜不是处在这两个阵营的中间，那么发生在这个‘晨静之乡’的冲突可能会是严重的，也许会是激烈的，但它最终会在朝鲜范围内，以朝鲜的方式得以解决．”该观点意在强调朝鲜问题的成因是(    )
A.朝鲜半岛重要的战略位置             B.朝鲜缺乏解决分裂问题的实力
C.美苏“冷战”及其双方的争夺         D.北约与华约在亚洲尖锐对立
20．康熙五十六年，清政府下令禁止人民前往南洋贸易。一位学者曾经指出：“沿海居民……深知水性，惯熟船务之舵工。水手不能胜任担负重物，以谋得一朝之食。或走险海中，为贼驾船，图目前糊口之计；其游手无赖，更无所事事。”这位学者认为海禁造成（   ）
A．国家海防力量有所增强          B．科技发展逐渐停滞
C．政府无法掌握国际变化          D．人民就业机会缩减
21．梁柏力在《被误解的中国》一书中曾对中西（欧）商业状况进行了对比，一方面指出歧视商贾并非中国独有的传统，明清时期中国富商的社会地位并不低微。另一方面又认为明清时期的中国与英国代表的西方存在不少明显不同，并对英国商人势力强的原因有如下一些文字介绍：“英国数百年来都处于战乱之中……英国要与其他欧洲国家争霸……”。照此推断，梁氏认为明清时期中国商贾势力不及西方的原因可能是（     ）
A．儒家思想含有明显的抑商倾向        B．商人的社会地位有了显著上升
C．禁止商人买卖土地和科考入仕        D．社会相对安定对商人依赖较小
22．“英国是最先发生工业革命的国家……再不需要把黑人当作商品从非洲运走，而要把他们当作劳动力留在非洲来生产原料，并为资本主义国家准备市场。”材料认为黑人奴隶贸易停止的主要原因是（  ）
A．工业革命发展的要求          B．英国文明程度的提高
C．非洲人民的反抗               D．黑奴贸易无利可图  

23．抗战胜利后，国民政府将日伪纺织企业合并，成立了国有的中纺公司。政府高层解释称，商民在抗战之后，对于所接收之敌伪纱厂，“即便有人承购，事实上仍需由政府予以维持，等于仍由政府自行拨款接办，国库并不因出售纱厂而有大量之收入”。这反映了此时期（     ）
A.政府试图缓解民族工业困境             B.政府在经济中主导地位加强
C.民族资本主义工业开始衰落             D. 国家实行对轻纺工业的统制
24．近代某画家的油画中这样描绘：画面中央矗立着天主教堂，它的塔尖直指天空：画面下方是一群卑微的人，正在河边工作；右边是幽静的小镇和高高的拱桥；天上的云彩和落日似乎在保佑着教堂和小镇。这一切让人显得格外渺小。有学者认为，该画充满对自然的赞美，富有宗教神秘感。据此判断这幅画属于(　　)
    A．浪漫主义流派  B．现实主义流派   C．印象主义流派   D．现代主义流派

25．希腊神话故事里，有一个叫斯芬克斯的怪兽。它有一个谜语，询问过路的人，谜面是：“早晨用四只脚走路，中午用两只脚走路，傍晚用三只脚走路。”许多人因回答不出来被它吃掉。最终少年英雄俄狄浦斯给出了正确的谜底—-“人”。斯芬克斯听了答案，就大叫一了声，从悬崖上跳下去摔死了。这一故事体现了古希腊怎样的哲学思想？（   ）
A．尊重自然规律      
   B．重视对人自身的探讨
C．强调认识世界的主宰
   D．渴望征服自然
第II卷（非选择题部分50分）

二、非选择题

26．（11分）阅读材料，回答下列问题。
材料一  城邦以正义为原则。由正义衍生的礼法，可凭以判断(人间的)是非曲直，正义恰正是树立社会秩序的基础。要使事物合于正义(公平)，须有毫无偏私的权衡：法律恰恰正是这样一个中道的权衡。法治应该包含两重含义：已成立的法律获得普遍的服从，而大家所服从的法律又应该本身是制订良好的法律。
——亚里士多德《政治学》
材料二 子曰：“道之以政，齐之以刑，民免而无耻。道之以德，齐之以礼，有耻且格。”
——孔子《论语》
材料三 传曰：“君者，舟也；庶人者，水也。水则载舟，水则覆舟。”所以统治人民的君主，要想安定，就没有比调整好政策、爱护人民更好的了；要想荣耀，就没有比尊崇礼义、敬重文人更好的了；更想建立功业和名望，就没有比推崇品德高尚的人、使用有才能的人更好的了。这些是当君主的重要关键。
君主如果爱好礼义，尊重贤德的人、使用有才能的人，没有贪图财利的思想，……不用奖赏而民众就能勤勉，不用刑罚而民众就能服从，官吏不费力而事情就能处理好，政策法令不繁多而习俗就能变好。
——《荀子》
（1）根据材料概括亚里士多德和先秦儒家治理国家的主张，分析对比两种主张的本质差异。
（2）根据材料并结合所学知识分析两种主张产生的背景，并指出其各自的历史价值
27、（12分）历代王朝的商业政策蕴含着一以贯之的经济思想，也会因时代变化而作出调整。阅读下列材料：

    材料一  汉文帝变“抑商”政策为“惠商”政策。下令“开关梁，弛山泽之禁”。这些措施实行后，出现了“富商大贾周游天下，交易之物莫不通，得其所欲”的隆盛局面。人民可以进入山泽自由樵采、捕捞，以补助生活。但文、景时期，抑商政策中之“市井之子孙亦不得仕宦为吏”的规定一直未取消。

材料二  在西汉中前期，出现了“用贫求富”的热潮。求富最有效的途径是经商。经商也有经商的学问，商人们把“求利”看做是人生的主要追求目标，有“天下熙熙，皆为利来；天下攘攘，皆为利往”的说法。为了求利而总结的经验，有“夫用贫求富，农不如工，工不如商，刺绣文不如倚市门。此言末业贫者之资也”，还有“以末致财，用本守之”等。

   ——以上材料摘编自张传玺《简明中国古代史》

请回答：

（1）据材料一，指出汉文帝“惠商”政策的做法和成效。结合所学知识，概括指出战国至汉文帝统治前“抑商”政策的主要目的及其经济后果。（6分）

（2）据材料二，概述西汉中前期的“求富”观念。（3分）

（3）据上述材料并结合所学知识，简要说明“抑商”和“惠商”的关系。（3分）

28．（12分）阅读表格材料，完成下列要求。
	朝代
	福利体系的内容及措施

	西汉初年
	财政支出中，社会福利支出有十多项，包括了收养孤儿、赈恤鳏寡、尊老养老、基础教育、医药救助、放赈救灾、丧葬抚恤、助贷贫民、协助生产等。

	唐宋时期
	把“劝富豪以助济施”作为重要国策，但只是作为一种补充，主要用于特定的灾难救助、军事支出和水利工程。政府主要通过给予宗教[image: image3.png]


团体一定量的土地，用此后的地租来兴办一些常规性福利机构，来为社会提供养老、医疗、救济、丧葬等基本公共服务。如唐代的悲田院，宋代的福田院、居养院、漏泽院、安济坊、安乐病坊等，多是采用这种办法，由僧人主持。

	明清时期
	明清时期虽然把一些慈善机构收回，由官府自办，但还是积极引导民间资金投资社会福利事业，推动公私合作的公共设施建设。在赐爵筹资方面，进一步制度化，确立一系列的标准，并积极引导民间组织和资金参与地方架桥修路、挖井建池等公共设施建设，如《泉州府志》记载，泉州明清造桥260座，大多是公私合作建造，其中还有60多座是僧人主持兴造。


——摘编自周素丽《中国古代公共福利体系》，《人民论坛》杂志2015年11月
根据材料，找出至少两个中国古代福利体系发展的趋势，并结合所学知识予以说明。
29．（15分）【历史上重大改革回眸】
材料一  有学者认为造成北魏后来局面的根源，实际上可以追溯到孝文帝改革。因为，孝文帝舍平城迁洛阳，改鲜卑武勇之风为汉人文弱之风，进一步削弱北魏军事力量，这是他终不能强大魏国的重要原因。并说孝文帝的改革，学来的主要是汉人的繁文缛节，丢掉的恰恰是拓跋部的长处——勇武质朴，这就加速了北魏的衰亡。
材料二  以忽必烈为代表的蒙古上层统治集团，在完成统治重心的转变、大体上接受了前代中原王朝的一套典章制度以后，迅速向保守的方面转化。他们对推行汉法的工作采取消极态度，对残留的许多蒙古落后制度拒绝进一步变革，使大量的蒙古旧制得到保留，同时却热衷于对外穷兵黩武、对内搜刮财富，使刚刚略显平缓的社会矛盾重新激化起来，元朝过早地出现了中衰的征兆。
——朱绍侯的《中国古代史笔记》
（1）结合材料及所学知识，概括材料中两次改革方式的相同之处，并分析其原因。
（2）结合材料及所学知识，谈谈你对改革少数民族传统这一问题的认识。
参考答案

1、 选择题
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二、非选择题

26、（1）正义、法治、为政以德。从公民角度，发展民主政治；从统治者角度缓和社会矛盾，维护君主统治。（6分）
（2）背景：古希腊城邦社会矛盾尖锐，被马其顿王国征服；春秋战国诸侯争霸，社会动荡不安；法制思想吃呢改为西方法学理论渊源；儒家之构思下满足历代统治者需要；对西方社会发展产生深远影响。（5分）
27、（1）做法：取消关卡和禁令（允许自由经商）。

    成效：商业（经济）快速发展；民众生活得到改善。

    目的：巩固小农经济；维护封建统治。（维护专制主义国家政权的经济基础。）

    后果：阻碍商品经济发展（压抑经济活力）。

（2）观念：利润是商人的主要追求目标；经商是实现富裕的最有效途径；购买土地可以更好地保存财富。

（3）关系：抑商是基本的经济政策；惠商是促进经济发展的阶段性政策；在某些时期同时存在抑商政策和惠商政策。

28、示例：趋势一：公共福利由政府举办，到政府举办、劝富豪助济，再到官府自办，引导民间资金投资、公私合作。
说明：西汉初年社会贫困；）唐宋国力强盛；明清专制主义中央集权加强，程朱理学成为官方哲学。
趋势二：宗教团体、僧人参与社会福利实施和救济，并逐渐成为福利救助的重要形式
说明：西汉初年佛教尚未传人；唐宋、明清，佛教、道教、儒教逐渐三教合一，宗教势力在国家扶植下增强。
趋势三：由西汉初年单纯的福利救助，到唐宋、明清时期用于公共设施建设。
说明：西汉初年国力弱小；唐宋、明清封建经济持续发展，国家公共设施建设工程、民生设施工程浩繁。趋势四：社会福利逐渐机构化、制度化，体系日益完备。
说明：中国封建制度逐渐成熟，政治制度逐步完善，社会福利体系也逐步健全。
29、（1）方式：通过接受汉族社会制度完成政权的汉化；（关键词：少数民族汉化，类似意思表达正确即可得分）原因：中原农耕文明的程度较高，形成较为系统的典章制度；北魏和元都是少数民族政权，社会发展程度较汉族落后；希望通过政权的汉化，维护统治。（8分）
（2）中国古代少数民族政权汉化改革是历史发展的必然趋势。汉化政策不是要全盘改变少数民族传统，是借鉴吸收汉族制度文化的合理部分。是否改变传统，要看少数民族传统是否符合民族发展需要及社会发展趋势。如果不符合，就一定要调整（7分）。

吉水中学高三月考五历史参考答案

2、 选择题

1-5 CDACC 6-10BACDD 11-15 ADADB 16-20 ABBCD 21-25 DABAB

二、非选择题

26、（1）正义、法治、为政以德。从公民角度，发展民主政治；从统治者角度缓和社会矛盾，维护君主统治。（6分）
（2）背景：古希腊城邦社会矛盾尖锐，被马其顿王国征服；春秋战国诸侯争霸，社会动荡不安；法制思想成为西方法学理论渊源；儒家思想满足历代统治者需要；对西方社会发展产生深远影响。（5分）
27、（1）做法：取消关卡和禁令（允许自由经商）。

    成效：商业（经济）快速发展；民众生活得到改善。

    目的：巩固小农经济；维护封建统治。（维护专制主义国家政权的经济基础。）

    后果：阻碍商品经济发展（压抑经济活力）。

（2）观念：利润是商人的主要追求目标；经商是实现富裕的最有效途径；购买土地可以更好地保存财富。

（3）关系：抑商是基本的经济政策；惠商是促进经济发展的阶段性政策；在某些时期同时存在抑商政策和惠商政策。

28、示例：趋势一：公共福利由政府举办，到政府举办、劝富豪助济，再到官府自办，引导民间资金投资、公私合作。
说明：西汉初年社会贫困；）唐宋国力强盛；明清专制主义中央集权加强，程朱理学成为官方哲学。
趋势二：宗教团体、僧人参与社会福利实施和救济，并逐渐成为福利救助的重要形式
说明：西汉初年佛教尚未传人；唐宋、明清，佛教、道教、儒教逐渐三教合一，宗教势力在国家扶植下增强。
趋势三：由西汉初年单纯的福利救助，到唐宋、明清时期用于公共设施建设。
说明：西汉初年国力弱小；唐宋、明清封建经济持续发展，国家公共设施建设工程、民生设施工程浩繁。趋势四：社会福利逐渐机构化、制度化，体系日益完备。
说明：中国封建制度逐渐成熟，政治制度逐步完善，社会福利体系也逐步健全。
29、（1）方式：通过接受汉族社会制度完成政权的汉化；（关键词：少数民族汉化，类似意思表达正确即可得分）原因：中原农耕文明的程度较高，形成较为系统的典章制度；北魏和元都是少数民族政权，社会发展程度较汉族落后；希望通过政权的汉化，维护统治。（8分）
（2）中国古代少数民族政权汉化改革是历史发展的必然趋势。汉化政策不是要全盘改变少数民族传统，是借鉴吸收汉族制度文化的合理部分。是否改变传统，要看少数民族传统是否符合民族发展需要及社会发展趋势。如果不符合，就一定要调整（7分）。
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